

# SEMANARIO URUGUAYO.

REDACTADO POR JOSE H. URIARTE

BIBLIOTECA

NACION

DONACION MELCHIOR LAFINU

CON LA COLABORACION DE MUCHAS DE LAS PRINCIPALES  
INTELIGENCIAS DE LA REPUBLICA.

Año 1º.

Montevideo. Domingo 14 de Abril de 1861.

Núm. 38

## Fé de erratas.

En el artículo titulado *Réplica*, página 262, columna 2.º, línea 42;

*Donde dice:* penitencia.

*Léase:* persistencia.

En la página 263, columna 2.º, línea 46;

*Donde dice:* pretende hacer, según su costumbre es decir vaciar y rebatir.

*Léase:* va a pretender hacer, según su costumbre, para contestarnos, es decir que vaciará y rebatirá...

En la misma página y columna, línea 50;

*Donde dice:* viciando.

*Léase:* vaciando

En la página 264, 1.º columna, línea 18;

*Donde dice:* venido.

*Léase:* vencido.

En la página 267, columna 2.º, línea 14;

*Donde dice:* obedecian.

*Léase:* obedeciendo.

En la página 268, 1.º columna, línea 20.

*Donde dice:* á los privilegios;

*Léase:* ó los privilegios....

## BOLETIN DE NOTICIAS Y AVISOS.

¿Que es la AMERICA?

—Es una modesta publicacion diaria, política, comercial y literaria.

¿Cuáles son sus creencias en política?

—Abstraccion completa de toda escitacion á los pasados errores: la reconstrucción del orden y estabilidad social: el libre pensamiento y la libre accion, dentro del límite de la ley y las Instituciones: el debido respeto á las autoridades constituidas, siempre que marchen por la senda de la legalidad y del progreso.

¿Cuáles son sus creencias religiosa?

—Respeto y veneracion al culto de la Religion Católica Apostólica Romana, que es la del Estado: tolerancia con todas las sectas: lucha franca y leal contra el absolutismo, la intolerancia fanatismo y la supersticion.

¿Como pretende intesar al Comercio?

—Por medio del Comercio mismo, de los amigos del interior y exterior, y de correspondentes que ya ha adquirido y adquirá en adelante,

¿Cuenta la Redaccion d. LA AMERICA, con sus propios conocimientos, ó tiene entidades que colaboren en sus taras?

—La REDACCION por sí misma es tan humilde y despreocupada, respecto de los ilustrados colegas actuales en la Prensa Montevideana, que no entreveria existencia sin confiarse en que todos los escritorios la favorecerán con sus producciones.

—Y repeco á LITERATURA qué es lo que ofrece LA AMERICA?

—Todos los trabajos nacionales ó extranjeros que á la vez que deleite, instruyan en todos sus ramos, si posible fuese.

—Se estiende á más su Programa?

—Lo dicho es todo; la protección del público hará lo demás que pueda desearse.

ACTO DE JUSTICIA. Los valiosos servicios que desinteresadamente y con la mas diligente asiduidad nos ha prestado nuestro amigo D. Manuel Fernandez en la Redaccion y colaboracion del Semanario Uruguayo, nos ponen en el deber á riesgo de ofender su modestia, de tributarle este público homenaje de nuestra gratitud. Al mismo tiempo, tenemos la satisfaccion de anunciar á nuestros lectores, que hemos conseguido asociarle á nuestros trabajos en la colaboracion general de nuestro nuevo Diario LA AMERICA. Perdonenos nuestro amigo esta declaracion hecha como dicen los frances, á son mou.

—EL CISMA:—Hemos sido testigos de una fuerte y acalorada disputa entre dos señoras Madres de familia; que vamos á poner en conocimiento de nuestros lectores; para que se convenzan del inmenso bien que nos

van á proporcionar los restauradores de los Jesuitas.

Habla Isabel. Ché has firmado la solicitud á nuestro D. Bernardo para que vengan los Padres Jesuitas.

Romana. No muger, porque á mi no me va, ni me viene de que vengan los Jesuitas, si quieres que te diga la verdad no firmaré, porque ese modito tan dulce, y de almibar que tienen esos Padres no me gusta en verdad pues parece que engañen.

Isabel. Calla tonta, no seas así, y firma, para que venga, pues has de saber, que las que no firman van á ser llamadas herejes, amigas de esos judíos que llaman Masones, y que dicen que tienen rabo y..... Romana prorumpio en un já já já que desconcertó á Isabel, que desgracia llamando herege á Romana y á los suyos.

—COMPÀNIA THIERY Y BUFOS DE PARIS.—Ponen esta noche en escena en San Felipe una variada y bonita función, compuesta de las óperetas *Le violoneux y les deux vicilles gardes*, y los bailes *Gran paso á tres* y el *Sargento Marcos Bomba*.

EL VAPOR PAMPERO—sale para Buenos Ayres mañana á las 4 de la tarde.

—EL NUEVO VAPOR MISSISSIPPI—sale para Buenos Ayres, mañana á las 8 1/2 de la mañana.

—MORATORIO Y CA.—Venderán en su casa calle del Rincón núm. 56, el Martes 16 á las 11 en punto de la mañana, un surtido general de mercaderías sanas y averiadas por orden de varias casas introductorias.

—HEMOS RECIBIDO—los números de Diciembre, Enero, Febrero, Marzo y Abril de la “Aurora” y los de 23 y 30 de Marzo del “Semanario” que publica el distinguido escritor D. Ildefonso A. Bermejo en la capital del Paraguay.— Por las noticias del *Semanario* se tiene en conocimiento de que dos extranjeros conspiradores contra el orden público habían sido perdonados por el Presidente de aquella República con condición de salir del país, y el falsificador cómplice del suicida Moreno, había sido sentenciado á un tiempo marcado de trabajos forzados en commutacion de la pena de muerte que las leyes del país le imponían.— Actos de esta naturaleza ennoblecen la marcha justiciera y humanitaria del Gobierno Paraguayo.

—SOCIEDAD DE PROFESORES—Se invita á todos los *Profesores y Profesoras de enseñanza primaria* que se hallan ejerciendo el ministerio en el Departamento de Montevideo á una Reunión general que tendrá lu-

gar en el Salón de la Universidad hoy Domingo 14 del corriente á las 12 del dia, conforme á lo acordado en la Sesión preparatoria de la misma, habida el dia 7 del corriente.

Se recomienda la puntual asistencia.

El Secretario.

EL SR. MAYOR DIAZ Y ALFEREZ VICILLAC.—Por el Ministerio de Guerra han sido arrestados en el Fuerte de San José estos dos Sres. Ayudantes del Capaña del Puerto el dia 11 á las 5 de la tarde. Por informes que hemos adquirido el Sr. Mayor Diaz á cumplido con las instrucciones que tiene de su Gefe inmediato el Sr. Capitan del Puerto así, pues, esperamos que el Superior Gobierno le hará justicia esclareciendo el hecho que tuvo lugar abordo del vapor *Paquete Condor*.

—BUENOS AYRES—Por los diarios recibidos ayer, hemos sabido que los Srs. Senadores y Representantes están de vuelta en aquella ciudad, con motivo de haber sido rechazados estos últimos en el Paraná, circunstancia que no aceptaron los primeros como legítima, y resolvieron todos regresar en el vapor *Pampero* á la Provincia que representaban.

Réstanos conocer la interpretación que darán de ese hecho los Gobiernos del Paraná y Buenos Ayres, así como el espíritu de la prensa, órgano de los altos intereses políticos sociales.

Sin embargo, he aquí como la *Tribuna* se manifiesta:

#### RECHAZO DE NUESTROS DIPUTADOS.

El atentado está consumado.

El vapor paraguayo *Salto de Guaira* entrado ayer trae la noticia de que nuestros diputados fueron rechazados del Congreso y que se preparaban á embarcarse en el *Pampero* que debe llegar hoy.

Agregan las noticias que los senadores habían sido aceptados; que en vista del rechazo de los diputados se retirarían también con ellos. La cámara de diputados ha fijado el plazo de 20 días para que se hagan nuevas elecciones con arreglo á la ley nacional.

Un pretesto ridículo se ha tomado pues para trastornar la República.

Caiga sobre el general Urquiza autor de este atentado, toda la responsabilidad del porvenir!

Confiamos en que el gobierno de Buenos Aires asumirá en vista de este hecho la actitud digna que le corresponde y que sostendrá nuestros derechos con energía.

Esperamos pormenores para tratar con detencion esta cuestion tan delicada.

— INCENDIO — El Jueves á las 12  $\frac{1}{2}$  de la noche tuvo lugar uno en los almacenes del Sr. Cazzarino sito á inmediaciones de la Aduana Nueva.

Al comenzar el fuego se hizo sentir el toque de generala por el tambor de la guardia de aquel lugar que segundado por las campanas llamaron á muchos concurrentes. Pero la Policia, que desde el primer momento habia tomado sus medidas, pudo conseguir apagar el fuego ayudada por algunos vecinos.

Debenos felicitarnos porque no ha ocurrido desgracia; así como aplaudimos la actividad y celo de los guardianes del orden y garantias de la sociedad.

— TOROS Y PRUEBAS — Para hoy ofrece la Empresa de la Plaza de Toros una funcion que sin duda llevará gran concurrencia, por la novedad del espectáculo. — Hé aquí el programa.

#### *Primera Parte.*

Por la Compañia de Acróbatas Americanos.

1.º — Pasos de dificultad en la cuerda tirante, por M. Felix.

2.º — La percha aérea; por los Sres. Lenton y Rentz.

3.º — El extraordinario perro "Bruno" hará pruebas de muchn mérito.

4.º — El trapesio aéreo, por M. Frédéric.

5.º — Grandes y extraordinarios saltos por toda la compañía, en el trampolin.

6.º — La grande y extraordinaria ASCENSION sobre la cuerda á la mayor altura, por M. Felix.

#### *Segunda parte.*

Hàbra seis toros embretados de la ganaderia del Sr. D. Carlos Macho, cuyos toros han probado ser de buena calidad en la ultimo corrida que se dió en el pueblo de San José; de estos se lidiarán tres, por la credita cuadrilla del primer espada Manuel Sanchez (á) el Pintor de Sevilla.

Dará principio á las 2  $\frac{1}{2}$  de la tarde.

#### *— LA JUVENTUD Y LA EDAD MADURA. —*

La mente de los jóvenes se asemeja al vino nuevo en un estado continuo de fermentacion y efervescencia; pero la del hombre maduro se parece al vino añejo que ha perdido sus particulares fogosas y retiene solo su fuerza y aroma.

— MODO DE LIMPIAR LAS CADENAS Y OTRAS ALAJAS DE ORO — Es sabido que en la composicion de estos objetos entra mayor 6 menor cantidad de cobre y que tanto mas

pronto pierden estas joyas su brillo cuanto mayor liga de cobre contengan. Será pues fácil el ponerlas brillantes con solo hacer que desaparezca el cobre que hallándose en su superficie les comunica un viso desagradable. Basta poner á herbir estos en agua en que se haya echado dos onzas de sal amoniaco. El oro que despues de esta operacion cubre él solo la superficie le daodo el brillo que le es propio cuando es sin liga.

— NECEDAD Y LOCURA — La necesidad consiste en sacar conclusiones falsas de principios correctos; distinguiendose en esto de la locura que saca conclusiones correctas de principios falsos.

— NECEDAD Y DISCRECION. — La diferencia que hay entre un hombre discreto y un necio, es que el primero se aprovecha en sus acciones de la experiencia y práctica de otros, y razona consigo mismo antes de entrar en cualquiera empresa, mientras que el necio obra sin premeditacion, y desatiende asimismo la conducta y experiencia de todos los demas hombres. De aqui resulta que el discreto obra por su propia voluntad y alvedrio mientras que el necio, semejante á un autómata es puesto en moviviento por el impulso de un agente extraño.

— OREJAS LARGAS — Las orejas son sin duda la parte de la cabeza que menos influencia tienen en la fisionomia por ser sus movimiento muy débiles y en general casi imperceptibles. La circunstancia de ser grandes es un demérito en cuanto al bien parecer pero una ventaja respecto al sentido de que son el órgano. La oreja grande percibe los sonidos mejor y á mayor distancia. El conocimiento de este hecho puede haber inducido á varios pueblos salvajes cuyos hábitos hacen muy necesario para ellos el oír á gran distancia, á adoptar la costumbre extraña no tan solo de perforar el oido á fin de suspender á él piedras, anillos y otros objetos que, con su peso los hagan mas voluminosos; sino á aumentar excesivamente el tamaño del labulo, horándolo é introduciendo pedazos de madera ó metal que gradualmente reemplazan con otros mayores.

— MODO DE SER AMADO. — El medio mas breve y seguro de ser amado y honrado es ser en realidad lo que deseais aparecer á los ojos de vuestros semejantes. Dedicaos pues diligentemente á adquirir todas las virtudes y hallareis por experiencia que todas ellas irán robusteciendose en proporcion al uso se haga de cada una.

## SEMANARIO URUGUAYO.

LOS ARTICULOS SIN FIRMA PERTENECEN EXCLUSIVAMENTE  
AL REDACTOR JOSE H. URIARTE.—

### Socorros para Mendoza.

Toda la poblacion de Montevideo está dando una muestra sublime de carácter filantrópico y humanitario. No es precisamente movida por un deber de retribucion que todas las clases de la sociedad se apresuran á depositar su óbolo commiserativo: en todas ocasiones hasta antes y despues de la horrible epidemia, la poblacion Oriental prestó gustosa espontáneos contingentes á toda clase de obras pías así para el exterior como para el extranjero. Cómo no habría de redoblar hoy sus afanes en favor de una poblacion hermana que ha sido participe de sus glorias en épocas que recuerda orgullosa la historia americana? Es por eso que el propietario, el comerciante, el dependiente, el hacendado, el jornalero, el escolar, el soldado y hasta la pobre madre familia acéden á porfia, allí donde hay comisiones para la colecta. El Supremo Señor de la vida de los pueblos, tendrá sin duda en cuenta tanta obnegacion y fe cristiana, para derramar sus bendiciones sobre la hermosa Republica Oriental.

### Matapueblos.

La fiebra y el cólera, son epidemias mortiferas, que diezman las familias y aterrorizan las naciones.

Pero hay flagelos mas terribles y mas asoladores para los pueblos, tales son, la ignorancia y la barbarie de los hombres.

El único preservativo contra los males fisicos en la higiene, y el único remedio para los morales en la educacion; pero la buena educacion, porque la educacion viciosa, es contraria á la salud moral.

Un error tan fatal como grosero, hace que el hombre cuide mas de la salud del cuerpo que de la salud del alma; que mire á lo perecedero y olvide lo inmortal, que huya del bien y busque la desgracia.

Toda la felicidad del ignorante consiste en hartarse de placeres materiales, en ser rico y en tener salud: y es así como el hombre se aleja de los seres nacionales para identificarse con los brutos.

Un mal proceder de los Gobiernos, ya por la conveniencia de sus perversos fines, ya por

el desconocimiento de la ciencia de gobernar hacen que cuide mas de la vida material, que de la vida moral é intelectual de los pueblos.

Y por una aberracion del buen sentido, ó por ignorancia del verdadero bien; se llama pais civilizado, al que tiene oro y progreso apparente, aunque en la sociedad impere el vicio, aunque la luz intelectual se halle estinguida.

Esto mismo sucede entre nosotros. Cuidamos mas del progreso material, que del progreso moral é intelectual. La educacion de la mujer, es incapaz de formar madres; la educacion del hombre, es incapaz de formar ciudadanos. Ni la virtud está contra nosotros, ni el rol de la ciencia nos alumbría.

Yo veo germinar mil males para el pais, veo venir la tormenta que hará zozobrar la nave del Estado, veo cundir por la Republica una plaga social muy mas terrible, que la langosta que devora las mieces y aniquila los campos

Quiero hablar de esa juventud descarrizada que recorre nuestras calles; quiero hablar de esos vastagos de la corrupcion y del crimen de esos pillos de playo, esperanzas tristes de la patria; de esos que el vulgo llama mataperros y á los que yo llamo *matapueblos*.

En todos los departamentos de la Republica, se ve una multitud de jóvenes corrompidos, hijos de padres indolentes que sin ningun género de instruccion, vagan errantes en tregados al vicio y al pillaje.

Y esos son los hijos de la democracia: Esos los que asistirán mañana á los comicios públicos, á dar un voto de conciencia por los que han de representar y legislar al pueblo? Esos los aprendices del arte? Esos los que mañana manejarán la escuadra y el compás.

Esos niños incultos y viciosos, son los soldados de la civilización. Esos serán mañana los ciudadanos de orden y trabajo los obreros del bien, los hombres ilustrados que harán la gloria y la felicidad del país, los amigos del progreso, los defensores de la libertad?

No; ellos no verán mas que viles instrumentos de los caudillos de pluma y de espada; olas de la revolucion q' los Neptunos políticos agitarán á su placer; elementos de desorden, de destrucción y de ruina para la sociedad.

No hay que mirar en poco á la niñez. Los tigresillos de hoy serán mañana el terror de los bosques; los aguiluchos de ahora serán despues los tiranos de los aires; y los niños que no se eduquen hoy serán tambien maña-

na el terror de los pueblos y los tiranos de la familia y de la patria.

Es preciso dictar una ley que obligue á los padres á educar á sus hijos y hacer que esta se cumpla é imponer penas á los que infrinjan. Es preciso educar al niño, para librar al hombre del castigo; atacar el mal desde su origen; cortar hoy un abuso, para evitar que mañana se corten mil cabezas!

Este es el único medio de civilizar las masas, el único medio de impedir que se reboque por mas tiempo esa lucha de civilizacion y de barbarie que empezó con nuestra libertad y que no conclu:rá hasta que nuestra sociedad se unifique por la virtud y por la ciencia.

Hoy que la ilustracion preside los altos destinos del pais debe poner todo su anhelo en educar al pueblo. La gran obra que debe coronar á la Administracion presente, es regenerar al pais por medio de la educacion. Solo así habrá verdadera civilizacion, solo así se librará el pais de los malos ciudadanos, á los cuales doy el epíteto de MATAPUEBLOS.

LAURINDO DAPÚ EUTE.



### A LA GLORIA.

#### SONETO.

Te busco siempre joh gloria! y si p etendo,  
Elevarme á la cima do te encumbras;  
A mitad del camino me deslumbras,  
Y sin lograr mi fin, siempre desciendo.

Hoy nueva lucha decidido emprendo,  
No has de vencerme, no, como acostumbras;  
Pues bien de tu alta elevacion vislumbras,  
Que voy en llamas de entusiasmo ardiendo.

En vano airada y como nena impia,  
Porque no llegue hasta tu trono brega:  
Envano intentas que mi afn sucumba:

Como tu imperio es grande mi sadio,  
Y he de arranca te el lauro que me niegas.  
¡Antes que llegue al borde de la tumba!

LAURINDO LAPUENTE.



### El Pobre Diablo.

Queridísimos lectores y amabilísimas lectoras: Circunstancias agena, ó propias; como querrais: me obligan hoy manifestaros con toda franqueza la desaparición de vuestro *Pobre Diablo*, que por cierto; no lleva en ella otro

objeto que el dar paso á otro quizá mas feliz y competente que probablemente lo vereis en las columnas del viñículo *LA AMÉRICA*, diario que, si bien contiene poco terreno, estará continuamente cuajado de importantes producciones, y para conocerlo no tenéis mas que examinar el tipo de la letra y deteneros un instante en el análisis de los artículos etc.

Mañana lo vereis, y si tenéis la paciencia de sufrir al jóven V.... que os invitará con *LA AMÉRICA*, es muy probable que no olvidareis lo que os anuncio; cierto de que lo acojereis é ojos vendados, como toman la moda á ciegas ciertas damas, de los figurines franceses, y luego salen por las calles barriendo las veredas con sus vestidos de cola; sin fijarse que esos trajes son propios en las grandes y comodas capitales en que se proporciona el coche para paseos, visitas y demás diligencias etc., cosa que entre nosotros se hace imposible hoy.

Todo lo que puede haber de análogo en el párrafo anterior entre el Diario y los vestidos será tan poco para vosotros, como la diferencia que puede haber entre el *hoy* conque concluye y el *mañana* conque empieza. En fin, esa circunstancia es necesaria en las ensaladas, fuera de la cual, dejaría de llenar mis aspiraciones, haciendoenos enfadar ó maldecir al *Pobre Diablo*, que por ser pobre no tiene bastante competencia para formalizarse en materias graves. Sin embargo, y á pesar de evaporarse mi escualida figura, no dejareis de convenir que si mis pobres producciones hasta hoy no han sido perspicaces y de agujetas, pueden al menos ribalizar con ciertas crónicas de diarios que se dicen muy ilustradas y prestigiosos.

Ay! queridos mios, si supieseis lo que existe tras de cortinas y conocieseis todo lo que importa el hombre que quiere aparentar mas de lo que es en si mismos, estoy cierto de que haríais pedazos cuanto *viñículo* en tinieblas yacen campeando en el seno de nuestra sociedad.

Ay! si con su nombres propios pudiesemos demostraros la verdad de nuestro dicho; cuan feliz no fuesemos todos!

Yo creo tambien que ese *público sensato*, á quien pretendemos ensalzar á cada instante, y q' proclamamos tambien para sostener nuestras ilegítimas ó exageradas costumbres, nos tolerará si alguna vez hemos desviado pluma á cerca de sus apreciones, ¡y cómo no, cuando vemos mas de uno entregado á la *embriaguez* y.....?

Y, el que quiera tocar esos hechos paseese

por el Mercado Principal, que á despecho de la autoridad se encontrará á alguien haciendo alarde de incinias etc. y quo sería mas útil para esos seres desgraciados la localidad del Asilo de Mendigos? La autoridad sabrá tomar las medidas necesarias al objeto, privando así q' la sociedad tenga momentos de disgustos y no se permita el abuso que hiere á la dignidad del pueblo, y sobre todo de esa misma autoridad.

Tantas cuantas circunstancias vitales nos rodea y que merecen atención, se nos escapará por ahora, contra nuestra voluntad, pero tal vez y sin tal vez iremos apuntando en lo sucesivo si es que "*La América*," nos permite.

*El pobre Diablo*, que no aspira á otra cosa q' al trabajo desecharía una explicación de quien corresponda; por que es que algunos presuntuosos se creen con mas derecho q' los que han probado siempre q' tienen bastante laveriosidad y son más capaces q' los que se titulan tales.

Pobre cosa es en verdad q' el público sea tan tolerante y tenga q' sufrir á tanto camaleon capaces de absorverse el Potosí y sus minas, sin otros antecedentes q' la *¡A.U.DACIA!* —

Mi principal objeto es saludarlos á todos en general, y enviar muy especialmente un abrazo paternal á tanto fiambrista, que se pasean por las columnas de cierto Diario de esta bendita Capital.

Hoy es mi último dia en el "*Semanario Uruguayo*," y Dios quiera q' sea tambien el último ejercicio de fuego q' tenga q' hacer; esto es; conservando mi existencia, tengan á bien borrarme de las listas de la G. N. en las cuales no se notará mas q' una falta y esta con aviso de su affino. *El Pobre Diablo*.

Deseo tambien, y me permito invitar al público para q' se sirva asistir á los *Toros, Selis y San Felipe*, si el tiempo lo permite, contando con q' la amiguita q' quiera concurrir pasará una tarjetita por la Redacción de "*La América*" sita en la calle del 25 de Mayo núm. 108 q' será acompañada á las funciones del dia indicado.

Mañana nos veremos ya en otro terreno cuyo cultivo creemos será compensado por el público, aparte de esa *opinion pública* q' por ser opinion no debería nunca estar sujeta á cualquiera.

Perdonandomi mis lectores, reproduczo el saludo enviandole una fuerte presion de manos á nuestro amigo Redactor y administrador.

*EL POBRE DIABLO.*

### Poesías.

Llamamos la atención de los intelijentes sobre las siguientes.

#### WALTZ.

##### I.

Luce en oriente  
Vislumbre de nácar y rosa,  
Madre amorosa  
La aurora se muestra al mortal,  
Medio horizonte  
Refija la plácida altura,  
La niebla oscura  
Recoje su negro cendal.

Grave y serena  
Se abanza la antorcha del dia,  
Paz y alegría  
Promete á la inmensa creacion,  
Trinan las aves  
En bosques y egidos llanos,  
Ecos lejanos  
Repite la grata cancion.

Auras begninas  
Qué aromas suaves derraman,  
Do quiér proclaman.  
Que excelsa domina ya el sol,  
Y á par q' augusto,  
Brillante en zenit resplandece,  
Desaparece  
Del alba el eterno arrebol.

Al grato anuncio  
Descubren sus tiernas corolas  
Las amapolas  
Descubre su limbo el jazmin;  
Luce la selva  
Su gala tupida y hojosa,  
Clavel y rosa  
Se cubren de puro carmín.

##### II.

Todo renace  
Flotando en la vaga armonia;  
Solo, alma mia.  
Yo muero q' parto sin tí.  
Vente conmigo,  
Del valle temprana azucena;  
Calma mi pena,  
Que el hado me fuerza á partir.

Mira las olas  
En rizos de espuma á lo lejos,

Limpios espejos  
Rayando de oro y de azul;  
Ellas te llaman,  
Te llaman jimiendo las lonas;  
Cruza de las zonas.  
Conmigo, celeste querub.

¡Ah! No me olvides,  
Si eecuchas en tímida queja  
Voz que se aleja  
En alas de brisa fugaz;  
Si tibia el aura  
Tu frente acaricia en sus giros,  
Son mis suspiros,  
Que amantes pasaron la mar.

Adios la nave  
temblando sus alas despliega  
Rápida llega  
La fina chalupa por mi  
Dame tú un rizo  
Que bese del mar en las lides;  
Nunca me olvides,  
Que el alma te dejo yo á ti.

6 de Enero, 1861.

### Dolorosa.

#### NADIE MUERE DE AMOR.

Bien se mira en tu lloroso  
Melancólico semblante,  
Que con angustias de amante  
Las que turban, tu reposo,  
Doloroso.

Es el primer desencanto  
Que burla vuestro candor,  
Mas Leonor,  
Aun espera él *Campo Santo*  
A los que muéren de amor.

Siempre es *algo* una ilusion  
Sobre todo si es *perdida*,  
Pero en la flor de la vida  
La primera decepcion,  
Sin razon.

A fér mia, lloras tanto:  
Pues bien mirado, Leonor.  
Es error  
Pensar que en fúnebre llanto,  
Se muera un ángel de amor.

Ah! yo tambien al sentir  
Cruel, mi primer desengaño,  
Clamaba en duelo tamañó

*¡Dios mio, quiero morir!*  
Es decir,  
Que como tú, inocente,  
Ignoraba en mi candor  
*¡Ay, Leonor!*  
Que en el mundo seriamente  
*Nadie se muere de amor.*

Buenos Aires Marzo 21 de 1861.

### Conversacion.

Para algunas personas la conversacion se reduce á una sarta de anecdotas ó cuentos, y si bien nada hay que anime la conversacion, y le dé tantos atractivos como las anecdotas chistosas y oportunas, una sucesion continua de ellas es cansada; por desgracia los anecdotistas de profesion suelen con harta frecuencia repetir varias veces la misma anecdotá en todas ocasiones. Es cosa digna de notarse cuan pocas veces mudan las gentes sus anecdotas ilustrativas, así es que entre los que viven mucho tiempo juntos se espera ya el mismo cuento en circunstancias semejantes tanto como el resultado infalible de una causa conocida.

Tan traidora es la memoria de algunos habladores que se les oye con frecuencia repetir el mismo cuento, las mismas palabras, al mismo sujeto, tal vez al que pocas horas antes lo había contado originalmente.

Se ha dado á estos anecdotistas el nombre de *cucús* de la conversacion. Cual espera una ocasion oportuna de introducir una anecdotá favorita; cual la encaja venga ó no venga bien con el mismo asunto de que se está hablando. Otros economizan mucho sus cuentos comunicándolos en voz baja á la persona inmediata hasta que han excitado risa en la cual todos los presentes quieren inmediatamente tomar parte.

Algunos hay que antes de ir á la tertulia preparan de antemano los cuentos con que intentan divertir á los circunstantes. Fué á visitar á uno de estos parásitos jocosos un su amigo, y no hallándole en casa se sentó á esperarle, y para entretenerte cogió un libro de anecdotas que vió sobre la mesa, muchas de las cuales observó estaban marcadas al margen con lápiz. El decidor no volvió como se esperaba y su amigo se marchó. Encontróse con él por la noche en compagnía de algunos amigos de ambos y le oyó repetir una por una todas las anecdotas que él había visto señaladas en el libro, las cuales introdujo muy ingeniosamente en la conversacion.

### Aerólito.

Llamos la atencion de nuestros lectores sobre la explicacion científica de este fenómeno, y que tomamos de la *Nación*, del miércoles último. Dice así:

“Ayer dando cuenta del meteoro que atravesó nuestra atmosfera en la noche del lunes 8 á las 11 menos cuarto, deduciendo de los calores extraordinarios de estos últimos días calificamos á ese meteoro de exhalacion, y atribuimos el estruendo que se siguió á algun cañonazo, que por una de esas coincidencias tan comunes, hubiese disparado algun buque á la distancia; pero cerciorados hoy que no ha habido tal cañonazo, casi no queda duda que el estruendo fué efecto del meteoro y en tal caso es probable que haya sido *un aerólito* ese hermoso fenómeno, que aun no puede llamarse atmosférico, por tener su origen fuera de nuestra atmósfera, voló por ella hasta precipitarse en el mar hacia al sud, produciendo en su caida la explosión con que concluye siempre este fenómeno.

“Si hubiera sido una *exhalacion* simplemente, la ciencia nos enseña que no hubiera producido el estruendo que todos sentimos.

“La velocidad con que atravesaba la atmósfera y el tiempo que tardó en oírse la explosión nos hacen opinar que cayó á algunas millas de distancia y que su tamaño no ha de haber sido de los mas pequeños.

“Es preciso tambien tener presente la luz que arrojaba á su paso, luz que alcanzó hasta la Villa de la Union, segun nos informan algunos vecinos.

Los *aerólitos* han sido causa en los tiempos antiguos, y muy particularmente en la edad media de mil temores y preocupaciones, que la ciencia ha demostrado.

“La piedra que cayó en el año 1492 en *Eissisheim*, Rin Superior, fué considerada como efecto de un milagro y aun se conserva suspendida del techo del coro de una iglesia.

“Los *aerolitos*, segun la opinión de los astrónomos modernos resultan de que las regiones planetarias coatiénen porciones sueltas de materia caótica no condensada, y que la órbita se encuentra frecuentemente con masas semejantes. Al llegar el momento del contacto esa materia en su paso por la atmósfera tomaría fuego de repente y la porción gaseosa, habría de consumirse, al paso que porción mineral si la hubiese se condensaría y precipitaría á la tierra en forma de piedra.

“Sin embargo la composición de los *aerólitos* es diferente de toda otra combinación de minerales que se halla en la tierra.

“Laplace y Olber creían que eran lazadas

por volcanes de la luna, y que separandose de la atracción de aquel planeta por la fuerza con que eran lanzados venían á caer bajo la atracción de nuestro globo.

“Muchos astrónomos modernos siguen todavía esta misma opinión.

“La historia nos dice que en tiempo de Julio Hostilio cayó en Roma un aguacero de piedras de la misma especie, y otro igual en la época de los cónsules C. Marcio y Torcuato.

“Tambien se mencionan y prueban suficientemente los aguaceros de fierro, de mercurio, de azufre, de otras materias desconocidas, y la lluvia sulfurosa acaecida en 1658 en el dueado de Mandsfiel.

“Nos parece del caso transcribir á continuacion la relación que hace un astrónomo moderno del meteoro mas hermoso y admirable de que se tiene memoria y que se realizó en noviembre de 1833 sobre las cascadas del Niágara—Dice así

“Duró varias horas la aparición y juego incesante de meteoros brillantísimos. Algunos de ellos eran de una magnitud considerable y de forma peculiar. Uno de gran tamaño permaneció por algún tiempo casi estacionario en el zenit sobre las cascadas del Niágara emitiendo torrentes de luz. El fiero estruendo de las aguas contrastado con la ignea confusión que sobre ella se exhibía formaban una escena de una sublimidad sin igual. En muchos distritos la masa de la población se sobrecogió de terror, y mas ilustrados quedaron llenos de pánico al contemplar una pintura tan viva de la imagen del Apocalipsis—la de las estrellas descendiendo sobre la tierra, así como caen de la higuera los higos fuera de la sazón cuando el huracán la sacude—Un plantador de la Carolina del Sud describe así el efecto que la escena produjo en los negros ignorantes.

—Los gritos mas desastrosos que hallan jamás llegado á mis oídos me despertaron de repente. Alaridos de horror y gritos de misericordia resonaban por do quiera, procedentes de los negros de tres plantaciones que podían contar de 6 á 800 en número. Estando escuchando con ansiedad para averiguar la causa de tal consternación, oí una débil voz cerca de mi puerta que me llamaba por mi nombre. Me levanté y empuñando mi espada me pare en la puerta. Volví á oír la misma voz que me suplicaba me levantase y decía:—¡Oh, Dios mío, el mundo se está incendiando! Entonces abrí la puerta y difícil es decir, que me causó mas admiración—lo espantoso de la escena ó los gritos desastrosos de los negros,

Mas de un centenar de ellos yacian dos en el suelo, unos sin habla y otros con las manos juntas elevadas al cielo, implorando á Dios que salvase al mundo y los salvase á ellos. La escena era espantosa por demás, porque jamás hubo lluvia mas densa, que la que de meteores caia sobre la tierra; por todas partes, por el levante, por el poniente, por el norte y por el sud, el espectáculo era el mismo”

Compárese la escena que dejamos transcrita con la simplicidad del fenómeno q<sup>e</sup> hemos visto el lunes á la noche y nos convenceremos de lo débiles que han estado muchos cientos de personas al asustarse.

Nos han asegurado que ha habido individuo que se quedó frio como un cadáver al ver la luz producida por el aerólito. Todavia estamos muy llenos de preocupaciones!

### Despedida.

El SEMANARIO URUGUAYO muere con el presente número; pero no muere de inanición á pesar de que hayamos hecho sacrificios (enormes para nuestros posibles) á fin de darle sustento y vida. Cual el asqueroso reptil se convierte en alegre y sutil mariposa, así el Semanario se transforma desde mañana en un diario vespertino que llevará por título LA AMÉRICA.

Rendimos á nuestros favorecedores hasta hoy un voto de gracias por su constancia, y esperamos que continuarán su generosa protección en nuestras nuevas taréas.

A nuestros Cogas tambien agradecemos las cetas y recomendaciones que han hecho periódicamente de nuestra publicacion.



### Digamos la verdad.

#### IMPORTACION DE JESUITAS.

Cuesta creer, que en un pueblo culto, y en una Nación como la Oriental, que puede gloriarse de estar en civilización al nivel de cualquiera de las de Europa, una parte de su población por un estravio inconcebible reuna firmas para dirigir al Magistrado de la República una solicitud, con el fin de restaurar á los PP. Jesuitas en el país.

Ese hecho está en el dominio de todos, y unos á favor de esa importacion y otros en contra, se agitan sin apercibirse de las funes-

tas consecuencias que las masas del pueblo laboriosas é industrielas van á recojer.

La division en primera linea entre las familias. Las que suscriben aquella representacion, calificadas de retrógradas, fanáticas y preocupadas. Las que niegan su firma como opositoras á la importacion de ese elemento contagioso, calificadas de poco religiosas, inmorales y anticristianas.

El desercion para el Gobierno en el exterior: una malísima idea del estado de ilustración de la nación en el mundo civilizado.

Llamar á los PP. Jesuitas por medio de recolección de firmas de ambos sexos, es ofrecer márgen á los pueblos del mundo, para que piensen que vivimos sumergidos en un estado de salvajismo y de barbarie, ó que es tanta nuestra corrupcion é inmoralidad, que necesitamos de esos apóstoles del fanatismo para mejorar las condiciones del pueblo, y moderar sus instintos.

Las naciones que estiman la libertad de los ciudadanos, el progreso real y positivo, la verdadera ilustración, la verdad de las cosas, han arrojado de su seno esas corporaciones como verdadero obstáculo al adelanto material de los pueblos, y una parte del pueblo Oriental los solicita y trata de entregarse á su dirección!!!....

Jesuitas! Otros Judios Errantes, que no tienen domicilio fijo, que es tan transitorio su hogar como versatiles sus doctrinas, que no tienen mas vida, que la que les quieran conceder ó la tirania ó el salvajismo de un pueblo. Se lo alizan los PP. Jesuitas formando corporacion, porque como ministros del culto están en completa disidencia con los demás. Son exclusivos en su modo de practicar el culto de la religion; exclusivos en su sistema de doctrinas religiosas y teológicas, solo sirven para sus fines, para si y para nadie mas. Exclusivos en su modo de vivir, pues á nadie ha en participe de sus frivolidades, ni de sus sufrimientos.

El campo de sus conquistas es el confesonario, y aquí, donde nadie puede penetrar, fijan la victoria de sus proyectos. A nadie le es permitido descifrar esto por la salvación de las almas, mal calculado para la vida regalada que se dan, para las immensas fortunas que adquieren y que nadie sabe en qué se invierten.

No buscan su poder en la esfera de sus acciones en bien de los pueblos, instruyéndolos para mejorar su condicion por medio de las ciencias, de las artes, de los inventos, aliviando á las clases pobres con sus limosnas, con sus palabras.

Eligieron el confesonario para magnetizar el corazon de la mujer, que, débil y sin estudio para conocer la verdad, se deja fascinar por las doctrinas que solo es dado á los PP. Jesuitas interpretar como emanadas de una fuente pura.

Aconsejar á la hija que se subleve contra la autoridad paterna, para buscar un mundo de ilusiones, inútil para sí, para su familia, y para la Sociedad que la educo, y que tiene derechos sagrados á su existencia; es la doctrina mas subversiva que condena la razon, la voz de la naturaleza y que abominan todas las legislaciones.

Esa es la obra de los PP. Jesuitas. Si tuvieramos la desgracia de que la mayoría de las jóvenes del Pueblo Oriental siguieran esta máscima, se convertiría la República en un desierto mas vasto que lo que aun es por desgracia.

Agitarse para importar PP. Jesuitas es una anomalía en este siglo de positivismo. Es un sarcasmo á la buena razon. Si los ciudadanos trabajasen por importar buenos artesanos que beneficiaran las lanas de nuestro mercado, familias laboriosas que poblaran nuestros desiertos, la obra sería á todas luces meritoria; pero.... ¡Padres Jesuitas!! es la burla mas atróz hecha al progreso de la Patria.

Importar elementos que, imbuyan á nuestras jóvenes doctrinas para esterilizarse encerrándose entre las paredes; á las madres de familia á desobedecer á sus esposos só pretesto de no seguir las doctrinas de los fanáticos; á los jóvenes á ser insociales, á conspirarse unos contra otros porque no profesan unas mismas doctrinas, es la importación mas funesta al comercio, á las artes y las ciencias.

Vengan los Jesuitas, como puede venir cualquier habitante del globo, pero vengan á trabajar, para que todos los que habitemos en esta sociedad trabajemos unos para otros, sin dividirnos las opiniones por distintas creencias, sin pretensiones de convertir en vasto campo de intolerantes á los ciudadanos pacíficos.

Terminaremos estas reflexiones, observando á los ilusos y preocupados que atacar á los PP. Jesuitas no es atacar la Religion, ni su dogma, ni sus doctrinas; — es atacar á una corporación de hombres fatales por su modo de ser, por sus máscimas, y por su hipócrita ambición.



### Otra vez los Jesuitas.

(Tomado de «El Pueblo.»)

La "Revista Católica," sin contestar á nuestro artículo titulado "La Esmeralda y los Jesuitas," se ha limitado á tomarlo por tema de la tesis, tan relativa ya por todos los órganos ultramontanos, "de la excelencia de la "inocente" compañía de Jesus, de la "maniobra hipócrita" de los enemigos de la religion cuando quieren convulsionar los reinos, etc." porque lo difícil no es de alambicar y volver á rebatir siempre las mismas ideas, pero si de reputar los hechos, de retornar los argumentos contra quien los pone.

Contestar á nuestras cuestiones por otras, no raciocinar, es agregar otras proposiciones á las que fueron sentadas como punto de discusion, sin resolver nada.

Solo nos hemos comprometido á refutar las "defensas incontestes" de los Jesuitas: si la "Revista Católica" quería reproducir sus argumentos, hoy resulta que, segun su propia declaración, "no son los argumentos que la Revista Católica ha tocado, los que ella llama incontestes." Nada tenemos pues que hacer, y aqui concluye la cuestión entre nosotros, por la sola prueba en que se quiere apoyar en seguida, es decir "la aprobacion solemne y protección decidida de los Romanos Pontifices" nada importa en ese debate, bajo el punto de vista de la razon y de la critica. Los Pontifices Romanos aprobaron y protegieron tambien á la Santa Inquisicion, que tantos ríos de sangre hizo correr en los países católicos; sin embargo nadie se atreviera hoy ni á reclamar la restauración de esos criminales crueles y terribles, ni á defenderlos y elogiarlos.

La Inquisicion cayó ante el grito de la humanidad afligida; gloria será de Napoleón I.º haberla suprimido con la España; lo mismo caerá la institucion de los Jesuitas ante los gritos de reprobación del pueblo libre é inteligente de todos los países del mundo.

Si la aprobacion y protección de los Papas eran suficientes para justificar los Jesuitas y conservarlos; esa misma aprobacion y protección, que nunca ha faltado á la Sta. Inquisicion, hubieran debido justificar y conservar tambien hasta hoy esa Institución nefanda, cuyo recuerdo servirá siempre de baldón á los que la establecieron y la sostuvieron.

La sola prueba invocada por la Revista Católica queda pues reducida á la nada, sin

necesidad de valernos de la Bula del Papa Clemente XIV contra los mismos Jesuitas.

En cuanto á los servicios que las misiones religiosas prestaron y prestan todavía en los países salvajes y bárbaros nunca hemos tenido la pretensión de negarlos; pero la "Revista Católica" al hacer honor de esas misiones sólo á los Jesuitas, demuestra una parcialidad que todos sabrán apreciar porque nos parece poco justo y caritativo disputar el mismo derecho á las demás órdenes religiosas, que prestaron y prestan todavía iguales servicios. Hay más todavía, y se debe decir que los Católicos Romanos no son exclusivos en esa noble misión de llevar la instrucción y la civilización al medio de los salvajes porque las Iglesias protestantes y Rusas del rito Griego tienen también sus misioneros en varias partes del mundo. La religión cristiana recomienda la justicia para todos, y no somos nosotros los que debíamos recordarlo á la "Revista Católica."

Sabemos reconocer, pues, y valorar los servicios prestados por esos santos varones y si los jesuitas se ocuparan más de cumplir con esa noble misión nada tendríamos que decir; pero la "Revista Católica" permitirá que nos escandalicemos cuando vemos á los Jesuitas pretender retratar á los países civilizados y los pueblos ilustrados lo mismo que á los bárbaros y salvajes, porque muy bien sabe que no hay más profetas ni milagros allá donde reina la inteligencia: solo los permitió Dios, cuando los pueblos vivían entregados á la ignorancia, no así mismo nuestra admiración para las misiones religiosas no es absoluta y hacemos nuestras reservas; no puede ser de otro modo cuando, en la historia y los hechos prácticos, comparemos lo que hicieron los Puritanos, Cuáqueros y demás religionarios protestantes en los Estados Unidos, donde brotó ese admirable espíritu político que los hace tan fuertes y prósperos, con lo que hicieron los Jesuitas en el Paraguay, donde solo reinaban el despotismo, la arbitrariedad y el oscurantismo.

Resulta pues que los servicios prestados por las misiones Jesuitas no pueden tampoco servir de argumentos "incontestes" en favor de esa inocente Institución."

¿Qué es lo que queda ahora del artículo tan poco sustancioso de la Revista Católica? — Un poco de doctrina y muchas declamaciones, nada más.

## II

La Revista Católica, después de declarar que "se abstiene de clasificar con los odiosos nombres de "hereges ó de impíos" á los que

suscriban á su modo de ver," dice que "con el nombre del Jesuitismo queremos ocultar "los ataques que deseamos hacer contra las verdaderas doctrinas de la Iglesia" . . . que esta ha sido siempre la "maniobra hipócrita de los enemigos de la religión." De modo que, sin clasificarnos todavía de hereges ó de impíos, trata de demostrar claramente que no somos otra cosa— Esto es lo que los dignos hijos de Loyola llaman "moderación" ó política. Del mismo modo fue excomulgado el rey Víctor Manuel, en el año pasado, sin designarlo personalmente. En fin, ya es un progreso; en otro tiempo no tomaban tanta precaución.

Por sola contestación diremos: que luchamos contra el fanatismo y la ignorancia donde los encontramos, y que nunca hemos pensado atacar por eso á la religión: en fin que, para nosotros, la "religión de Jesu-Cristo no es el Jesuitismo," pues cuando el Papa Pablo II aprobó la institución de esa orden; en el año 1540, quince siglos había que los Apóstoles habían predicado el Evangelio, y que, según el dogma verdadero de la religión, no hay orden, ni Institución que pueda sobreponerse á las Santas Escrituras y á los laboriosos trabajos de los santos Padres y Doctores de la Iglesia. Lo que hacen los Jesuitas desde tres siglos, es usurpar la dirección de las conciencias, que, especialmente, no pertenece á orden alguna y el poder de la Iglesia, que solo pertenece al Papa y á los Concilios. En el gremio de la Iglesia los Jesuitas no son los más numerosos; los fieles pueden pues encaminarse á su salud sin el auxilio de ellos, pues no faltan buenos sacerdotes (que no son Jesuitas) á quienes está encomendado ese cargo; luego un buen católico puede cumplir ampliamente con todos sus deberes religiosos sin necesidad de los Jesuitas; luego los Jesuitas no son ni la Iglesia, ni la Religión, y puede ser uno muy buen católico y muy religioso, sin estar conforme ni con los Jesuitas, ni con sus máximas y preceptos.

En nuestra conciencia, creemos poder separar, sin pecado alguno, una religión cuyo principio es el amor, de una Institución (ibamos á decir: de un pálido) que no respira más que odios, despotismo é intolerancia.

Esta no es la opinión de la "Revista Católica," clasificada por nosotros de "ultramontana", aunque americana, porque este nombre sirve de denominación á cierto "partido" religioso en todos los países del mundo. Así mismo, según lo confiesa ese periódico, parece que no nos hemos equivocado, pues, sin

negarlo, nos contesta: "Dice el colaborador del "Pueblo" que la "Revista Católica" es el órgano del espíritu clerical y Jesuitico: "efectivamente" es el órgano de las necesidades y conveniencias de nuestra iglesia, de nuestro clero... "y aun" si se quiere, "del espíritu Jesuitico." . . .

Basta, cólega, os conocemos, y de hoy en adelante el pueblo Oriental sabrá cuales son los intereses que os han de servir de guía, porque muy subido es que los Jesuitas no tienen lazos ni amistad, ni de familia, ni de patria, en el mundo, y que deben obedecer ciegamente en todo y para todo á las órdenes de sus Superiores. Eso dicho, no impide que reconozcamos á la "Revista Católica," en su perfecto derecho, "para pensar como mejor le place, para defender el poder temporal de los Papas" y los mismos Jesuita, quiere, porque gracias á Dios, no somos de los que claman por la libertad pidiendo al mismo tiempo que la quiten á otros. En ese principio, siempre nos encontrarán firmes y conformes.

Según la vieja táctica de los Jesuitas, táctica que les ha servido en todas partes cerca de los poderes despóticos ó timidos, también fanatismo la intención de atacar con ese pretexto "las instituciones sociales" la "Revista Católica" atribuye también á los que atacan á los Jesuitas y al fanatismo la intención de atacar, con ese pretexto: "las instituciones sociales, y de convulsivar los reinos." Esa táctica es muy conocida y hoy dia no sirve mas sino para hacer temblar a algunos pobres viejas ó á esos infelices que en todo tiempo han de ser los instrumentos de los que les guian. Pero de parte de un órgano de partido Jesuitico, esa acusación es muy atrevida, porque basta abrir la historia en cualquier época para confundirlo.

No podemos hacer aquí la historia de la intolerancia y del fanatismo, porque eso sería hacer la historia Universal. Nos concretaremos á un solo hecho histórico.

En el año de 1589, el rey de Francia Enrique III; fué asesinado por Fray Jacobo Clemente, Dominicano. No queremos decir á quienes fué imputado ese crimen, bastará q' copiemos aquí lo que dice á ese respecto un historiador contemporáneo: "Los predicadores y teólogos, en sus sermones, clamaban al pueblo que Jacobo Clemente era un mártir" ¡calificando ese asesinato tremendo como "obra grande de Dios," como "un milagro," como "un acto de la Providencia!" "(Pierre de L'Esort.) Se hizo mucho mas todavía! el

mismo nombre de Jacobo Clemente fué puesto "en las letanias!" Ese hecho es tan repugnante y atroz que algunos podrán rehusar se á creerlo ó lo calificarán de exagerado. Pues bien, que busquen en las bibliotecas una obra poco conocida del celebre Jesuita, é historiador español Mariana, obra que fué dedicada por él al rey de España Felipe III, y que lleva por título: *De rege et gris institutione*, y en esa obra le dirán la apología y sanctificación del regicidio, del asesinato político, declarando terminantemente el autor que: **ES JUSTO Y LÍCITO MATAR A UN TIRANO.**

El revolucionario francés Marat fué justamente probado por haber proclamado esa doctrina en 1793; sin embargo Marat no hizo mas que reproducir fielmente la misma doctrina del Jesuita Mariana.

¿De qué lado están, pues, los revolucionarios y los sofistas? y qué panegírico se puede hacer de esa "inocente" Compañía que no trepidó en buscar friamente las razones filosóficas del regicidio, para los casos venideros y posibles?

Nos dirán que ese libro fué reprobado después por la Compañía y condenado por el General de la Orden. A esos contestaremos que el autor de la "Historia de España" no era un hombre común, ni un escritor vulgar, que al hacer el libro que acabamos de citar no debió, ni pudo apartarse de las doctrinias de la orden, y que la sola culpa que quisieron castigar, no es el haber "escrito" esa obra, pero si el haberla "publicado," dando así á conocer los pensamientos secretos del Jesuitismo.

La "Revista Católica" concluye por invitarnos á consultar los mas célebres escritores y filósofos del siglo pasado y de este, citando en su favor una serie de nombres ilustres que condenan á los Jesuitas y trabajaron mas por echar por tierra sus doctrinas desde Bossuet, el mas terrible adversario del Poder temporal de los Papas, hasta Voltaire.... ¡Voltaire!

Francamente creemos que "La Revista" estuvo de buen humor aquél dia y habrá querido reírse un poco de nosotros; ó de lo contrario, es probable que la "Revista" esté en posesión de esta edición de Voltaire, en la cual lo presentaron como habiendo abjurado sus "Erros" después de haberse confesado, porque no hay trabajos ni gastos que la "inocente" compañía haya economizado para presentarse en todas partes, como triunfante: ¡quién no conoce la falsa "Enciclopedia" publi-

cada con el mismo rubro y la misma instrucción “alterada” de D’Alembert, para engañar al público que compró esta, creyendo comprar la verdadera?

En fin, desde que el nombre de Voltaire ha caído de la pluma de la “Revista Católica,” como prueba a favor de los Jesuitas, no vemos inconveniente alguno en copiar aquí un pasaje de ese autor tanto más curioso que, hoy día es casi profético. Helo aquí:

“Decidme, capellán sanguinario jéres Dominicano, Jesuita ó diablo? — Soy Jesuita, contestó el otro. — Pues, amigo mío, si no eres diablo; para qué decir tantas cosas dia-bólicas? — Es porque el R. Padre Rector me lo ordenó. — ¡Es el Provincial! — De quien entonces recibió esa ród-n, el Provincial? — De nuestro General, y todo eso para complacer al Papa. — . . . No queremos echarlos abajo de vuestro trono, pero no nos arrumeis. Gozad y dejadnos en paz; sino “temed que al fin el pueblo pierda la paciencia,” y os sometá, para el bien de vuestras almas, á la condición de los alóstoles de quienes pretendéis ser los sucesores.” (Voltaire. “Diccionario filosófico”)

\* \*

### La Galtemagia.

POEMA A ESPUELA VIVA. ESCRITO POR FULANO ZURITA,  
BACHILLER EN PATAS DE GALLO, LICENCIADO EN  
PUYAS Y DOCTOR EN AMBOS ESPOLONES.

Quédese para el griego y el Troyano  
la que armaron fer-oz marimorena,  
por tan torpe motivo y tan liviano  
como el motivo que les diera Elena.  
Si fué pretesto de que echaron mano  
con fin siniestro, sea en horabuena,  
lo cierto es que el motivo es caso oculto  
y se vé solo á Elena dando el bulto.

Así las Sirtes de la vida humana  
fueron siempre elección de los mortales!!  
la vil codicia, la ambición insana  
vistió el dolo con púlicos cendales;  
y así la fuerza á la razon profana,  
y así buscamos nuestros propios males,  
y así hay miserias que eng andece Homero,  
y hazañas hay que mueren sin coplero.

Tú, musa amiga, en la virtud mecida,  
y acibardada luego en la experiencia,  
no desdeñes la loa merecida  
al heroico empeño y diligencia

conque dejando su region querida  
lanzaronse del mar á la inclemencia,  
á far su justicia en sus patadas  
los gallos de las Islas Fortunadas.

Cuenta la tradicion que un desterrado  
por no sé qué político misterio,  
volvió á su hogar cuando cayó silbado  
tempoco sé qué oscuro Ministerio.  
Y trajo un pollo á su enor criado  
con el amor que infunde el cautiverio,  
mas luego que se vió en su patria amada  
vendió el gallo al galan de su criada.

Y era este mozo un veadeador geosero,  
de los que están á ver lo que se gana,  
y hacen de aves domésticas riñero  
en mitad de la plaza de Santa Ann.  
El tal cambió su gallo á un zapatero  
por unos estivales de badana,  
y el zapatero lo pasó de mano  
por copas á un torero sevidiano.

El diestro en toros, jugador bizarro  
de buenes en que van vida ó fortuna,  
tenía en aproposito cotarro  
con cautela apartadas una á una,  
seis del Guadalquivir, y seis del Darro,  
doce jacas de noble y liera cuna,  
cuando para adiestrarlas en la esgrima  
tomó el gallo al maestro de obra prima.

Llama el arte gallero *gullo-mona*  
al misero paciente en este juego,  
y condena por ende al que abandona  
la lucha y toma las de Villadiego.  
¡Mas qué emplumada en público matrona,  
ni qué relapso condenado al fuego,  
ni qué pulga entre dedos de una vieja  
al mártir gallo-mona se asemeja! . . .

Cógenlo de un alón y de una pata,  
y así suspenso con cruel destreza  
lo abozan á otro gallo porque bata  
y en él ofenda con veloz fierenz;  
y el gallero las plumas le desata,  
y los gallos le tunden la cabeza,  
hasta que sin descanso en su tortura  
espira en el rincon de la basura.

¡Y oh tres y cuatro veces fortunado  
el que tras tres, ó cuatro ó seis sotanas  
muere de un solo golpe d-gollado  
porque soltó el contrario las botanas!.....  
¡Y oh tres mil y mas veces desdichado  
el que opreso por garras inhumanas,

siente en raudad heróico su ardimento  
y á los cobardes sirve de instrumento! . . .

En tal estado y bárbara agonía  
al que nunca sintió temor ni susto,  
dábanle una paliza cada día  
los gallos andaluces á su gusto;  
que el Polifemo atrozo de Andalucía  
bárbaro eje utor de ceño adusto,  
le aferraba con manos gallicidas  
gozando ¡oh mengual! en verle las heridas.

¡Guay! ¡musa natal del pastor guerrero (a)  
nuevo Viriato y Héreules de España,  
que en la ferina jaula prisionero  
la plebe vil con mofas acompaña!  
¡Guay del gallo del Teide y Guanche fiero  
á quien el noble rostro en sangre baña,  
uno tras otro audaz gallo villano  
porque está preso en enemiga mano! . . .

Los que amais el valor y el ardimento  
y despreciais toda alma humilde y flaca,  
vedle trás tanto y tanto sufrimiento  
arrejado en la jaula de una urraca.  
Y á millones de piojos dar sustento,  
y por yerba pisar iamunda cacá,  
vedle por fin con noble continente  
dando la vida sin doblar la frente.

¡Cáscaras! dijo el gladiador cautivo,  
(y esto en parla galluna vale un terno;)  
¡cáscaras! repitió, y en el altivo  
semblante le asomó todo un infierno.  
Y es que entre medio muerto y medio vivo  
con honda pena, y con horror interno,  
vió entrar con el torero de Sevilla  
al emigrado que le dió papilla.

Y entrando, dijo al desterrado el diestro  
«Visto que su merced vá de condena,  
por rezar meramente el padre nuestro  
lléveseme la mona enhorabuena;  
y ya que servir puede de cabestro  
con tanto andar y desandar la trena,  
le recomiendo al chulo Juan Araña  
que allá lo llevan por cantar la caña »

— No dude Vd. seré su compañero.  
— Su merced verá en él una gran piña.  
— Yo he sido siempre amante del torero.  
— Estimando, señor, tanta fineza  
— Y Araña, mata ó es banderillero?  
— Las cuelga á media vuelta con destreza,  
y salta brabucones al trascaño,  
y mata algunos bichos en invierno.

(a) Empecinado

Tras este mútnuo cambio de favores,  
el desterrado se llegó á la jaula,  
y sacó de su lecho de dolores  
al que el torero apellidó *Li manla*,  
Y aunque por su verdugo y los traidores  
ferido está D. Amadis de Gaula,  
ferido y mal ferido en voces rudas,  
tres veces canta en manos de su Judas.

Canto de libertad que presenta  
el indomable espíritu guerrero;  
aura de vida que la patria envía  
al nauta, al peregrino, al extranjero...  
Así entonaban salmos de alegría  
roto de Babilonia el yugo fiero,  
¡¡Israel!! ¡¡Israel!! cantando altivos  
los que Jerusalén lloró cautivos.

¡¡Israel!! ¡¡Israel!! gritó inflamado  
de los que á su región libres volvían:  
himno de libertad, canto sagrado  
que al Dios de las batallas ofrecían!  
Y de esta suerte el gallo desterrado  
á quien las auroras patrias sonreian,  
cantó tres veces con acento rudo:  
*Patria del Vengador, yo te saludo.*

(De D. Antonio Ros de Olano.)

## SOLICITADAS.

### Sociedad Filantrópica.

A LA COMISIÓN GENERAL DE LA SOCIEDAD FILANTROPICA.

Señores:

La Compañía que dirijo en unión con la de los *Bouffés Purisienses* habiendo acordado dar una función á beneficio de las víctimas del terremoto de Mendoza, tengo el honor de participaros que en vista de la loable iniciativa tomada por la *Comisión Central*, hemos acordado también suplicaros tengais á bien nombrar una Comisión encargada de vigilar lo que corresponde en este caso y recibir el importe que resultase, en la proporción que se arreglará del modo siguiente:

*Todos los gastos quedarán por cuenta de la Compañía, y la mitad del producto bruto será entregada á la Comisión; además todos los donativos entregados en la puerta del Teatro ó al tomar las localidades, serán entregados también como destinados á los desgraciados de Mendoza.*

La función tendrá lugar el Martes próximo y mañana os enviaré porción de anuncios para ser distribuidos.

Esperando que os dignareis aceptar la dirección de esta obra de beneficencia, tengo el honor de repetirme Sr. Presidente, de vos y de la Comisión Central atento y S. S.

Oscar Bernardelli.

Montevideo, Abril 6 de 1861.

Montevideo, Abril 7 de 1861.

Sr. D. Oscar Bernardelli.

Presente.

La Comisión Central de la Sociedad Filantrópica ha recibido vuestra carta en la que le ofrecéis á nombre de vuestra Compañía y la de Bouffles Parisienses una función á beneficio de las víctimas del terremoto de Mendoza, pidiéndonos nombremos una comisión para que se encargue de vigilar y recibir el importe que resultare adoptando algunas otras medidas para que el monto de ese producto se aumente.

La Comisión ha recibido con íntima satisfacción la loable idea que habeis iniciado con el fin de contribuir á llenar las necesidades premiosas de los que han salvado de la muerte en el aciago terremoto de Mendoza, y le es agradable deciros, que ha nombrado á los Sres. Vaillant y Theule, con el objeto que indicasteis.

Dejando contestada vuestra carta la Comisión agradece el recuerdo que habeis tenido de ella y os saluda atentamente.

LUIS LERENA—Presidente.

Indalecio Bengochea—Pro-Secretario.

\*\*\*\*\*

Sr. Relator del SEMANARIO URUGUAYO.

Sírvase Vd. transcribir en su ilustrado periódico el artículo que la redacción de la "República" publica en su número del Miércoles 10 del corriente, bajo el epígrafe: —

#### Reunión de profesores de enseñanza primaria.

Vamos á referir un hecho que por primera vez tiene lugar en Montevideo, estimulado sin duda por los jenerosos instintos q' la tranquilidad pública afianzada cada dia mas en una marcha administrativa ilustrada y liberal, hace nacer en los corazones bien puestos.

La íntima satisfacción que hemos tenido al presenciarlo, solo puede explicarse por el alcance mismo del pensamiento que tan espontánea y oportunamente viene á satisfacer una necesidad pública.

El domingo 7 del corriente se reunieron en una sala de la Universidad 10 profesores, invitados por cuatro de ellos.

El Sr. Roldos manifestó que el objeto era conferenciar sobre la necesidad de organizar una sociedad de profesores, á fin de mejorar el sistema de enseñanza en la órbita de los principios liberales del Instituto de Instrucción Pública, y establecer una caja de ahorros que sirviese de garantía contra las eventualidades de la vida de los profesores. Armonizar un plan de enseñanza en bien de la juventud y unificar á la vez la amistad y recíprocas atenciones entre los profesores; que hoy se hallan aislados por la falta de un centro común en que se discutan los puntos de duda y se aclaren todas las dificultades que se encuentran en la práctica de la enseñanza elemental.

El Sr. D. Carlos de la Vega estendió las bases de ese pensamiento, leyendo el siguiente discurso:

"Señores: Una feliz idea nos reúne aquí en este momento, y ¿puede ser más feliz cuando su objeto es la humanidad? ¿cuando tan urgentes son nuestros desvelos para el bien general?

"La educación, como bien sabéis, es uno de los cimientos más sólidos en que se apoya el progreso, es uno de los agentes más poderosos del bienestar, es el axioma del porvenir, es el barómetro de toda la vida. Se compadece ó desecha á un hombre sin educación, pero al que la posee, ¿cuántas distinciones, cuántos respetos, cuántas ventajas!

"Señores, poco más ó menos, todos nosotros hemos experimentado los frutos de tan válido auxilio: ya que, sea por el acaso, sea por vocación, nos hemos dedicado á este ministerio, el deber, la conciencia misma, nos impone la tarea de cumplir nuestro cargo lo más digna y sagradamente que se pueda. Concentrar, pues, nuestras ideas, mejorar el sistema, facilitar y casi diría asegurar los resultados, dilucidar las dificultades que estén á nuestro alcance, ligarnos níticamente con lazos de amistad, aliviar, prevenir nuestros infortunios por medio de una caja de ahorros: son los altos objetos que tenemos en vista al iniciar esta sociedad.

"Proponed, discutid los medios sólidos y breves de realizar esta institución. Ningunos son los sacrificios, grandes los intereses, leve es la tarea, mucho el resultado en bien del país, en bien nuestro.

"Y luego, ¿por qué no hemos de imitar á la demás clases de la sociedad? todos se han cor-



gregado, todos tienen su estandarte, el de S. Crispin, S. José, S. Roque, S. Martín, S. Juan, S. Vicente, etc. y Zapateros, Carpinteros, Panaderos, Estudiantes, Filantrópicos, Caritativos, Tipógrafos, todos nos enseñan que debemos asociarnos, izar nuestra bandera y proclamar nuestro estatuto que, observado con exactitud y perseverancia, inspirará simpatía al pueblo en general, y nos cautivará el sufragio de todos los que desean el progreso de su país natural ó adoptivo, de su patria ó la de sus hijos.

“A la obra, pues: nuestras luces, individualmente débiles, acumuladas, sazonadas por el roce de las inteligencias formadas en el estudio y la práctica, adquirirán la autoridad que de suyo tiene la verdad constatada. Ostentaremos con humanidad la importancia de nuestro arduo ministerio, favoreceremos á la humanidad; y aunque no nos espere ninguna recompensa mundana, mereceremos la simpatía de los hombres serios y la satisfacción de nuestra conciencia.”

El voto individual de cada uno de los Sres. presentes acojío por completo esas ideas. Declarando algunos estar autorizados por otros profesores para representarlos, se procedió á la elección de un presidente y secretario, quedando electo para el primer cargo el Sr. Roldos y el Sr. de la Vega para el segundo.

Estos Sres. aceptaron el cargo provisoriamente, para dirigir los trabajos sucesivos; habiéndose acordado que la segunda reunión tendrá lugar el domingo 14 del corriente, á fin de nombrar la comisión encargada del proyecto de estatuto de la sociedad.

Se labró un acta en que constan estos antecedentes, disolviéndose la reunión.

Estamos autorizados para invitar á todos los profesores del departamento de Montevideo, á la reunión del domingo; á quienes se invitará por todos los diarios.

Escusamos decir que todos los profesores de idiomas y de enseñanza primaria elemental, lo mismo que las señoras profesoras, están invitados á esa reunión. Cuanto mayor sea el número, mayor será el conjunto de luces que han de concurrir á los objetos de la institución.

El que sepa mas debe tener la jenerosidad de dar sus buenas ideas; el que ignore, debe también prestarse á la mejora de sus conocimientos. Solo vanos pretestos ó una indiferencia indigna pueden influir en la no asistencia de algun profesor.

Limitándonos hoy á noticiar este suceso importuntísimo, nos reservamos hacer obser-

vaciones en otra ocasión sobre las reformas que demanda el actual sistema de enseñanza.

### Teatro Lírico.

Sr. Redactor del SEMANARIO URUGUAYO.

Las repetidas indicaciones que en los periódicos de esta capital se han hecho y particularmente en el *Semanario Uruguayo* del domingo pidiendo una explicación del motivo que se opone á mi reaparición en la compañía lírica, me impulsan bien á mi pesar á franquear el secreto que me había propuesto guardar en este asunto; por honor á mis compañeros de arte.

Solicitada por tres cartas del Sr. Ballarini para que viniese á tomar parte en la compañía lírica, me trasladé á esta hermosa ciudad desde el Jauaí, y siendo punto estipulado tácitamente que mi viaje daría pagarla la compañía; el Sr. Ballarini no estando en situación de satisfacer esa deuda, estableció que se me daría en cambio dos medios beneficios de funciones en que yo tomaría parte.

Dado el primero de mí debut, tuve la generosidad de ofrecer la mitad que me competía de los productos de la segunda función á beneficio de la Escuela Filantrópica; pero los demás artistas en vez de hacer por su parte igual generosidad me hicieron proposiciones que no pude aceptar porque vi desde luego que había en ello un acto de especulación que hubiera sido mal mirado en público, pues es bien notable que un medio beneficio en esas condiciones hubiera favorecido menos á los beneficiados que á los artistas. Entonces me escusé de trabajar, sino se daba un beneficio completo.

Esta es la única causa que ha motivado, en mi concepto, la separación en que hasta hoy me hallo de la compañía. Ella tiene para mí el pesar de no poder manifestar á un público tan complaciente mis cordiales simpatías.

No haré reproche ninguno á la compañía lírica del Sr. Ballarini, por el motivo que ocasiona nuestra desinteligencia, porque, entiendo que los rasgos filantrópicos deben estar revestidos de la espontánea voluntad, para ser válidos ante Dios y el mundo.

Saludo á vd. Sr. Redactor con la mayor consideración.

Margarita Deperini.

ESTE PERIODICO SE PUBLICA POR LA IMPRENTA  
AMERICANA, CALLE DE SORIANO NUMERO 113,

